



中華人民共和國  
香港特別行政區基本法

# 推廣國民教育有辦法，認識基本法人人有責

## 新一代公民大使培育及推廣計劃2008



公民大使第一次見面。

由本會與屬會香港新一代之友合辦的『新一代公民大使培育及推廣計劃2008』（第七屆）於今年九月正式展開。是項計劃連續七年得到公民教育委員會的贊助。今年，計劃的主題為『推廣國民教育有辦法，認識基本法人人有責』。計劃目的旨在提供不同的途徑和方法讓青少年從多角度了解祖國，透過活動肯定自己的國民身分，為祖國的文化及成就感到自豪。另外亦藉著活動讓參加者認識《基本法》，了解其憲制精神及內涵，培育高素質的公民，為將來建設香港貢獻社會作好準備。

計劃包含了不同形式的精彩活動：訓練營、講座、參觀基本法圖書館、基本法問答比賽及模擬選舉論壇等。第一項是「營」識社會訓練營，營中的頭條新聞、角色扮演等活動，讓公民大使了解香港社會時事，訓練他們的批判性思考；還有隊制遊戲讓各公民大使彼此熟絡從而培養默契，為日後的活動建立了更深厚的團隊精神。

不同的講座讓公民大使從不同的角度認識祖國，其中《讀者文摘》總編輯潘少權先生在「中、美、日外交角力」講座中，以互動形式向公民大使提問很多有關國際關係的問題，先引起公民大使的興趣，然後深入淺出地加以分析和講解，公民大使們都十分投入聽講。

今年新增的基本法問答比賽，各公民大使都準備充足，熟讀《基本法》內容，令賽事變得更激烈。藉著是次比賽，相信各參加者都會對《基本法》當中的內容有更深刻的印象。

計劃的另一重頭活動是模擬選舉論壇，各公民大使化身成模擬立法會選舉的候選人、助選團和智囊團，施以渾身解

### 活動時間表

舉行日期	活動內容
9月29日	組長會
10月4日－5日	公民訓練營－「營」識社會
10月18日	參觀基本法圖書館 基本法問答比賽 互動講座：中國改革開放的成就及前瞻 主講：古偉豐先生 (香港研究協會助理研究主任)
11月8日	互動講座：中、美、日外交角力 主講：潘少權先生(讀者文摘中文版總編輯)
11月22日	模擬立法會選舉論壇
11月29日	互動講座：中國政制架構及其運作 主講：姚子逸先生(香港研究協會研究主任)
12月6日	成果分享暨嘉許典禮
12月－1月	展板巡迴展覽

數向評判們推銷自己的政綱，如上演街頭劇，唱改編歌。活動中，各候選人進行模擬的選舉大會，不論是台上互辯或是台下質詢，各人都詞鋒銳利，反應相當激烈精彩，充分發揮了他們的辯論技巧和團隊精神。我們更邀請了本會總幹事蘇祉祺先生、香港新動力副主席黃健興先生、謝子祺先生作點評嘉賓，同時分享他們的參選經驗和辯論的技巧。

『新一代公民大使培育及推廣計劃2008』培育部份已於十二月正式完結，但推廣部份才正式開始，公民大使會把小組製作的展板作聯校巡迴展覽，公民大使亦會於校內的早會或週會上分享是次計劃的得著和感受，以達到推廣之效。





公民大使參觀基本法圖書館。



在成果分享暨嘉許典禮上，公民大使介紹自己製作的展板。



公民大使於台上獻唱改編歌，為自己的「候選人」落力宣傳。



公民大使從主禮嘉賓葉振南M.H太平紳士手中接過嘉許證書。



公民大使向讀者文摘中文版總編輯潘少權生躍發問。



公民大使在模擬立法會選舉論壇上表現出色。



每位公民大使都是極佳的辯論員。



活動中各小組互相討論，氣氛融洽。



## 感想文章節錄

劉敏怡 釋慧文中學

計劃的主題是「國情教育」和《基本法》。我參加了這個計劃後，對「國情教育」有了一番新的體會。原來它不是我印象中的那麼沉悶，它也可以很有意思的。計劃用了一些比較有趣，使我能夠接受的形式去推廣國民教育。它沒有刻意地向我們宣揚祖國有多好，祖國有多棒，而是給我們一個自己去認識，去思考的機會。它只是給我們提供了很多關於祖國的歷史、現況，讓我們自己去判斷其好與壞。它為我們提供了一條可以打開祖國大門的鑰匙，讓我們走進祖國的世界，了解它，進而愛它，欣賞它，以它為傲。這就是我覺得這個計劃最成功，最特別的地方。另外在《基本法》方面，它使我們對《基本法》有了更深的了解。

馬銘遙 拔萃女書院

記得準備立法會選舉論壇時，大家真的是毫無頭緒。香港社會本身存在的問題與面臨的挑戰實在太多太多，從民生、經濟、政治等領域一一數下去，每一個範疇的詳細內容都得花上大半天去討論。記得那時，我們單單圍繞香港到底應否與如何實行小班教學這個議題，就足足討論了一個多小時。加上身處香港的我們本身對這塊土地缺乏了解，在不做任何資料搜集的情況下，很難有快速的進展。於是，訂下基本大綱後，我們決定分工合作。經過組員的共同努力，一份獨立人仕的政綱終於完成了。

此外，在「中國改革開放之成就與前瞻」和「中國政制架構及其運作」的兩次講座中，講者們詳細的講解和論述都使我大開眼界。原來平均主義不等於共產主義，而社會主義與共產主義又有那麼大的分別。這其中之學問可真不少！對於我這個從中四開始便沒再深入接觸中國歷史的人來說，匆匆的幾個小時簡直可以說是堂難能可貴的課。其可貴之處不只在於豐富了我的知識，更重要的是它使我認清了自己知識面的狹窄，實乃難得的機會！

總而言之，公民大使豐富多彩的活動使我對香港、中國有了進一步的認識。我亦將盡力擔起作為公民大使的職責，積極推廣公民教育！

經過兩個月的努力，新一屆公民大使終於畢業了。

呂志凌 保良局第一張永慶中學

記得最初參加計劃時，被公民意識一詞難倒了，說得多，但其實真正實行離我有多遠呢？很遠吧，什麼是標準的良好公民？活了十七年，做了十七年香港的公民，但對社會的了解竟是如此淺薄，在所謂忙碌的生活中竟沒有靜下來看看社會上的事、社會上的問題、社會上的不公平。我竟沒有試過用批判性的思考去想想每天發生的事，我竟沒有以建設性的思維去想想每一個明天。這是一個機會去重新反思自己的每一天及於社會上的定位。

接著的基本法問答比賽，我似乎花了很多時間去準備，在閱讀記誦的過程中，我不只是得到一百六十條條文，得到的感受更多。《基本法》是香港最重要的法則，它保障我們每一個人的自由，它賦予我們每一個人不同的權利義務，它與我們每一個都息息相關，敢說我們每一天所作的事，所享有的都是《基本法》給我們的，這本與我們這般近的法則有幾多青年人曾經翻閱它呢？與身邊的事息息相關、環環相扣，我們竟視而不見，無心翻閱。

這次的計劃令我知得更廣、學得更多，衷心感謝香港新一代文化協會及香港新一代之友給予我這個寶貴的機會，感謝他們為計劃的周詳準備，在這個公民大使培育及推廣計劃中，我學懂怎樣作一個真正的公民，至少我更了解我身邊的事，更關心社會上的人，我願意向前行，繼續學習做一個優質公民，並將我所得所學推廣至身邊的每個人。

何曉君 加拿大神召會嘉智中學

參加公民大使的計劃方知自己對政治、對社會的認識十分有限。可能因為我生於中國大陸的緣故，見到很多香港人對祖國的態度十分負面，我會覺得不是味兒。大概是這種抱不平的心態，驅使我參加「公民大使」這個計劃。計劃很有意義，活動過程中不僅讓我更了解祖國，而且讓我更熟悉現在的家—香港，包括從政治，社會，民生。現在看報紙，看新聞報道都分外留心，不時還會跟家人研究討論，通過「公民大使培育及推廣計劃」令我接觸到自己以往忽略的層面，而生活的經驗就是這樣積累下來的。

